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Введение
На сегодняшний день в России существует большое количество неразрешённых проблем, которые периодически озвучиваются в гражданском обществе, Президентом в посланиях Федеральному Собранию, а также в научной и различной публицистической литературе и т.д. Кроме проблем с бедностью, низким уровнем жизни населения, высоким уровнем преступности, возросшим процентом инвалидности россиян, также отмечается проблема алкоголизации нации.

Алкоголизм в России, как и большинство подобных социальных проблем, носит системный характер, который затрагивает все стороны жизни человека. Особенно заметен удар алкоголя по демографии России.

Проблема алкоголизма в России, как вопрос национальной угрозы, ещё впервые озвучивается в начале 90-ых годов ХХ века. Тогда процентный уровень алкоголизации нации достиг 22.7% населения России.

В современное время проблема алкоголизма не перестала быть актуальной, и её изучают и освящают специалисты самого разного профиля и направления - от медицинских работников до правоохранительных органов и даже президента. Алкоголизм - проблема системная, а также многоуровневая и решают ее медицинские, социальные работники, педагоги, психологи и конечно законодательные , а также исполнительные органы.

Как уже отмечалось выше - практически четверть населения страны в начале 90-ых страдали от алкоголизма. Интересно, что именно в то время смертность превысила рождаемость и начался демографический кризис, который продолжается и по сей день. В следствии чего, можно сделать вывод, что одной из основных причин демографического кризиса, являются проблемы с алкоголем у населения России.

В России проблема алкоголя начинает научно исследоваться с XIX века социально направленными петербургскими исследователями. Первым историческим деятелем, который начал бороться с пьянством в нашей стране, стал Пётр I. Официально его деятельность называлась - деятельность «по искоренению пьянства». Позже с пьянством населения стала бороться церковь, а позднее, ближе к 18 веку заметно ощущается светский характер в антиалкогольной программе.

Цель данной лекции - не только изучить проблему алкоголизма в России, но и выявить наиболее вероятные пути ее решения.

Предметом стала демографическая проблема, вызванная алкоголизмом.

В современное время в мире происходят постоянные изменения различных стратегий и методов, и проблематика этого исследования всё ещё несет актуальный характер.

Задача данной лекции - найти пути решения проблемы с алкоголем, которые могли бы реализоваться государством.

Готовясь к лекции я пользовался материалами, предоставленные ВОЗ (Всемирной Организацией Здравоохранения), а также книгами, которые изучали проблемы алкоголизма в России и других странах. Например: Школьников В. М. и В. В. Червяков ред. Политика по контролю кризисной смертности в России в переходный период. Москва: Программа развития ООН, Россия, 2000; Михайлова Ю. В., Иванова А. Е. ред. Предотвратимая смертность в России и пути её снижения. М.: ЦНИИОИЗ, 2006. и другие. Так же из литературы хочется отдельно отметить лекции Жданова. Владимир Георгиевич Жданов - это известный пропагандист трезвого образа жизни в России, который известен не только у нас, но и за рубежом. 


Глава 1. Общая характеристика алкоголизации в России 
.1 Структура потребления алкоголя в России: частота употребления, объемы, предпочтения 
Есть миф о так называемом особом российском пьянстве, которое является неотъемлемой чертой русской нации. Иногда Россию даже рассматривают, как самую пьющую страну во всем мире. В 1990-е годы резко увеличилось доступность спиртных напитков, а также произошло резкое снижение формального контроля над продажей, изготовлением и потреблением алкоголя. Это не могло не привести к росту печальных последствий алкоголизации. Потребление спиртного каждый день, в современной России, оценивается на уровне десяти литров абсолютного (т. е. Чистого, 100%) алкоголя на человека за год, а по самым плачевным оценкам достигает от 14 до 16 литров. Однако весомое значение имеют не только сам уровень потребления, но и паттерны (модели) алкоголизации. Если взять в качестве примера Францию, Португалию, Испанию, то на одного человека приходится 15 литров и более за год, но правительства этих стран не считают это серьёзной угрозой для здоровья нации, а также экономики государства.

Если рассматривать предпочтения русских людей в алкоголе, то нужно обратиться к истории, т. к. стаж алкоголизма у страны насчитывает более тысячи лет.

Славяне, а в более раннем периоде скифы использовали для приготовления спиртных напитков сок из берёзы, который позднее был заменён питейным мёдом или пивом. В XV в. в первые был изобретён совершенно новый напиток, который получался не на основе брожения, а с использованием дистилляции (или попросту - перегонки), - хлебное вино, в будущем этот продукт стали называть водкой. Водка в предельно короткие сроки завоевала популярность: она была дешева и легко доступна, так как в отличие от предыдущих продуктов её производство было возможно круглый год, а при транспортировке на значительные расстояния и при долгом хранении она не теряла своих потребительских качеств. В 1478 г. государство впервые попыталось взять рынок водки под свой контроль. Для этого они объявили производство и продажу нового алкогольного продукта государственной монополией.

Массированное распространение водки (хотя тогда её часто называли хлебным вином) имело значительные последствия: модель алкоголизации населения полностью изменилась - от эпизодического, когда люди выпивали лишь изредка и слабоалкогольные напитки, что бы отметить какое-то событие к потреблению более крепкого алкоголя, которое довольно часто сопровождалось тяжкой интоксикацией, а также агрессивным поведением. Б. Сигал говорил, что данный паттерн, который сформировался ещё во времена освобождения древней Руси от татаро-монгольского нашествия, сохранился вплоть до конца ХХ в. практически без изменений. Преобладание крепких спиртных напитков, а также сильная алкоголизация населения стало серьёзной угрозой экономическому развитию России и сохранению здоровья всей нации. За многовековую историю были даже моменты эпидемии, когда алкоголизм поражал большую часть начисления в особо тяжких формах. Обычно это случалось в «смутные» времена. В качестве примера можно привести вторую половину 1640-х годов, в то время летописи записали срыв посевных, который продлился несколько лет. Официальной причиной стало «пасхальное пьянство».

Если обратиться к научной литературе, то можно выделять два основных паттерна потребления алкоголя. Первый характеризуется частым употребление алкоголя, в основном вина, но в малых дозах. Процесс употребления спиртного интегрирован в обыденную жизнь, и не создает серьёзных социальных проблем, а также не вызывает резкого негативного осуждения со стороны сообщества. Этот паттерн в основном популярен у жителей южных вино производящих стран (Греция, Франция, Португалия, Испания и др.). Второй паттерн свойственен более редкому потребление алкоголя, причём крепкого, довольно часто сопровождается тяжкой интоксикацией, а также агрессивным поведением, что естественно вызывает негативную реакцию со стороны общества и заставляет более серьёзно подходить к контролю процесса алкоголизации населения. Этот паттерн часто относится к северным странам: Финляндия, Швеция, Норвегия, прибалтийские государства, а также Польша, частично Германия, Россия, Украина и Белоруссия.

Особо остро стоит проблема подросткового алкоголизма в России. Если в 1991-92-ых годах только 10% подростков выпивали, то в 93-ем их было уже 17,4%. В 1998-ом году - 20,8%, на следующий год число увеличилось до 24,4%. В 2002-ом году их стало 27,9%, а в 2005-ом - 34,3%. После 2005-го года рост подросткового алкоголизма прекратился. По последней статистике «Росстата» в 2011-ом году алкоголь употребляют около 33% юношей и примерно 20% девушек . Кроме того стоит отметить, что в связи с повышением цен на водку молодёжь больше предпочитает пиво, а в последние 4 года (2007-2011) модные котелки типа «ягуар», которые могут принести не меньший вред организму, чем водка.

Хотя влияние водки и снижается (с 2005-го года), но она до сих пор занимает лидирующие положение в продажах. По данным «Росстата» на сентябрь 2011-го года статистика по продажам алкоголя выглядит следующим образом: 48,7% заняли водка, а также различные ликёроводочные изделия, 33,2% - получило пиво, 10,9% - отошло виноградным плодовым винам, 3,7% - ушло на коньяки, 2,2% - на последнем месте шампанские и игристые вина. 
1.2 Причины злоупотребления алкоголем в России 
Злоупотребление алкогольными напитками - это массовое явление, которое связанно с такими социальными категориями, как обычаи и традиции, с одной стороны, так и мода общественным мнением, с другой стороны. Также злоупотребление алкоголя связано с индивидуальной психологической особенностью отдельно взятой личности, некоторые относятся к алкоголю как к некому «лекарству», особому согревающему напитку и т.п. Злоупотребление алкоголя в различные исторические периоды принимало различные формы: религиозный обряд, элемент человеческой «культуры», метод лечения.

К алкоголю часто обращаются, когда наедятся ощутить приятное настроение, а также снизить психическую напряжённость или заглушить чувство усталости, получить морально удовлетворение, попытка уйти от реальности с её нескончаемыми переживаниями и заботами. Для некоторых алкоголь может помочь преодолеть особый психологический барьер и установить эмоциональные контакты с другими людьми, а для других, особенно несовершеннолетних подростков, он является средством самоутверждения, так сказать, особым показателем «мужества», или «взрослости».

На протяжении многих веков осуществляется поиск максимально действенных способов и средств ограждения человечества от губительного влияния алкогольных напитков. Разрабатываются самые различные меры , которые помогут устранить многочисленные вредные последствия пьянства, а также алкоголизма, и в первую очередь эти меры направлены на спасение и возвращение к здоровой жизни постоянно увеличивающегося числа жертв, которые пристрастны к спиртному - этих людей называют алкоголиками. История насчитывает много столетий антиалкогольной войны и оставила множество примеров, в том числе и радикальных, когда заключали пьяниц в тюрьмы, подвергали их жёсткому физическому наказанию, лишали их жизни или же полностью запрещали производство и продажу спиртных напитков и др. Однако, потребление алкоголя продолжало постоянно расти, охватывая новые группы, а также различные слои населения, от самых низших, до элиты общества.

На сегодняшний день проблема с алкоголизмом является нерешённой не только в нашей стране, но и во всём мире. Сейчас в России можно насчитать более двух миллионов людей, которые страдают алкоголизмом, а это автоматически переводит эту проблему из числа локальных, частных в область проблем, которые обязаны контролироваться государством. Проблема злоупотребления алкогольными напитками давно превратилась в массовую медико-социальную угрозу, которая угрожает всей российской нации.

Алкоголизм - это тяжёлая хроническая болезнь, а в большинстве случаев ещё и трудноизлечимая. Алкоголизм развивается на основе длительного и регулярного употребления алкогольных напитков, а также характеризуется патологическим состоянием организма человека: практически неконтролируемое влечение к спиртному, деградацией личности и изменением степени переносимости алкоголя в организме. Фаза, когда алкоголик находится «под градусом», является лучшим психологическим состоянием для него и если он трезвеет, но начинает испытывать, как физические страдания (детоксикация), так и психологические .

Это влечение не может поддаться разумным доводам, вроде прекратить пить. Человек, который страдает от алкоголизма направляет всю свою энергию, а также мысли и средства на то, что бы добыть спиртное. Причём его абсолютно не волнует реальная обстановка в его жизни (наличие денег в семье, отсутствие работы, неотложные дела, от которых зависит будущие и т.п.). Как только он принимает первую дозу («опохмеляется»), он желает напиться до полного опьянения, или даже беспамятства. Довольно часто алкоголики пренебрегают закуской, у них даже утрачивается рвотный рефлекс, а это значит, что любое количество выпитого останется в их организмах, в то время, как организм здорового человека постарается избавиться от отравы, если её количество превысит допустимую норму. Так же хочется отметить, что здоровый человек, после алкогольного отравления не может нормально даже смотреть на алкоголь и думать о нём. Любое напоминание об алкоголе вызывает тошноту и рвотный рефлекс, в то время, как алкоголик наоборот старается найти алкоголь, в то время, когда его организм отравлен.

Довольно часто говорят, что у алкоголиков повышенная переносимость алкоголя. Это не совсем верно. Скорее это патологическое состояние, которое обуславливается тем, что организм потерял способность бороться с алкогольной интоксикацией, например путём рвоты хотя существуют и другие защитные реакции.

Когда алкоголизм доходит до своих последних стадий, то у больных вырабатывается особо сильная чувствительность к алкоголю. Выражается это тем, что даже крошечные дозы вина могут вызвать такой же сильный эффект, как и большая порция крепких алкогольных напитков, типа водка. Эта стадия алкоголизма практически всегда сопровождается характерным тяжёлым похмельем после любого приёма алкоголя, постоянным плохим самочувствием, раздражительностью, злобной и тому подобным. Во время запоя ( это когда человек выпивает ежедневно и этот процесс длиться несколько дней, а бывает, что и недель), патологические явления особо сильно выражены, и для их ликвидации очень часто требуется серьёзная медицинская помощь.

Алкоголизм - это серьёзное патологическое состояние человека, которое характеризуются болезненным пристрастием к потреблению различных спиртных напитков, а также поражением организма, которое вызвано хроническим алкогольным отравлением.

Не только Россия страдает от алкоголизма. И в странах Америки и Европы алкоголизм считается самым распространённым видом токсикомании. Есть прямая связь между распространённостью алкоголизма, как болезни в обществе и количеством абсолютного алкоголя, которые потребляет население в течение года. Так, например, Франция - это страна с наибольшим количеством алкоголя потребляемого на одну душу населения (примерно 18,6 литров в год), и число больных хроническим алкоголизмом примерно 4% от всего населения страны и почти 13%, если учитывать только мужское населения (учитывался возраст от 20 до 55 лет). А в Канаде, например, это число около к 1,6% от всего количества населения. Если же вспомнить Россию, то по данным за 2009 год - у нас примерно 1,77% людей страдающих алкоголизмом. К слову, в 2005-ом году эта цифра была на том же уровне (1,7%), но население страны сократилось почти на 4 миллиона человек. Кроме того, стоит напомнить, что в нашей стране люди предпочитают употреблять более крепкие алкогольные напитки, а человек, который выпивает несколько раз в неделю пиво, обычно не признаёт, что у него проблемы, хотя с медицинской точки зрения он алкоголик. Так что реальная цифра в разы больше, чем 1,77%.

Алкоголизм многие специалисты приравнивают к разновидности наркомании. Обусловлено это тем, что в основе его развития лежит, как психическая, так физическая зависимость от спиртного.

Алкоголизм, как болезнь может развиться не только под воздействием внешних факторов, но и под воздействием различных внутренних факторов.

К внешним факторам принято относить индивидуальные особенности воспитания, а также личные проживания человека, стрессовые ситуации, традиции его региона или страны. К внутренним факторам относится генетическая предрасположенность к развитию алкоголизма, как болезни. На данный момент наличие такой предрасположенности не оставляет сомнения ни у одного учёного. К примеру, у членов семьи, которые больны алкоголизмом, повышен риск развития этой болезни примерно в 7 раз, в отличии от людей семьи, которых не страдали от наличия алкоголиков. Отсюда сделали вывод, что алкоголизм можно условно поделить на два типа:

Алкоголизм первого типа развивается под влиянием как внутренних (генетических факторов) так и внешних факторов . Для этого типа алкоголизма характерно раннее начало (чаще всего подростковое, реже детское) и протекает этот алкоголизм очень тяжко и с трудом поддаётся лечению и воздействию. Этот тип алкоголизма наблюдается исключительно у мужского населения.

Алкоголизм второго типа развивается из-за генетической предрасположенности индивидуального человека к этому типу заболевания и, в отличии от алкоголизма первого типа, он начинается не в раннем периоде жизни, а когда человек уже боле-менее созрел в физическом и психологическом плане. Этот тип алкоголизма редко вызывает агрессивное поведение у больных и больные реже склонны к криминалисту, чего нельзя сказать об алкоголизме первого типа. Когда в организм попадает этиловый спирт, то происходит выделение эндогенных опиоидных веществ - это группа гормонов, так называемой, пептидной природы, которая ответственна за формирование чувства лёгкости и удовлетворённости. Интересно отметить, что голландские учёные смогли обнаружить особую генетическую мутацию, которая вызывает склонность к заболеванию алкоголизмом. Эта мутация затрагивает ген, который кодируют структуру мюопиоидного рецептора клеток. Эти клетки реагируют на бета-эндорфин (это особый гормон человека, который контролирует поведенческие реакции, которые связанны с чувством удовлетворённости и лёгкости). Считается, что именно этот момент может является главным в процессе формирования, не физической, а психической зависимости человека от спирта. Когда люди употребляют алкоголь, то, в большинстве своём, они ставят перед собой такие цели как: уход от насущных проблем и избавление от грусти, добиться более простого общения с людьми, приобрести уверенности в себе и в своих силах («фронтовые 100 грамм»).

Через некоторое время этиловый спирт интегрируется в процессы обмена веществ вашего организма, а это определяет физическую зависимость. Наличие такое зависимости легко определить, если у больного проявляется абстинентный синдром (похмельный синдром). В результате чего больной ищет способ привести организм к «нормальному» состоянию и добиться алкогольного опьянения. В данном случае это не причина злоупотребления алкоголем, а его следствие. Нельзя путать похмельный синдром с обычным отравлением, когда на утро болит голова и хочется пить много жидкости. Здоровый человек не захочет пить алкоголь, после отравления. Хотя бывают исключения. Например во время длительных праздников (как пример новый год) люди иногда выпивают несколько дней подряд, хотя они и не являются алкоголиками. Иногда у них наблюдается сидром похожей на абстинентный, когда человеку хочется принять алкоголь. Но обычно это только психологическое состояние организма и здоровый человек легко отказывается от алкоголя. В редких случаях может потребоваться медицинская помощь, хотя чаще всего люди обходятся народными рецептами.

Этиловый спирт имеет выраженный токсический потенциал по отношению к самым различным органам, а также тканям организма. Алкоголь воздействует на организм двумя способами: сам этил мгновенно нарушает работу клеток организма, а позже, когда алкоголь начинает распадаться в организме, происходит его отравление. Наиболее заметно окисление этилового спирта на печени человека. Кроме того, вовремя окисления вырабатывается ацетальдегид - это токсическое вещество, которое поражает самые различные органы, а также ткани организма. Также стоит отметить, что этил сильно нарушает процессы микроциркуляции, что способствует повышению уровня осыпаемости клеток крови, а это является основной причиной микротромбов в организме.

В патогенезе психосоматических нарушений важную роль играет так же полиавитаминоз, развивающийся в следствии негативного влияния алкоголя на желудочно-кишечный тракт и печень.

Частое употребление алкоголя способствует отравлению и нарушению работы каждого органа человека.

Стереотип: Русский, значит пьёт.
За границей люди ассоциируют Россию с водкой, медведями и матрёшкой. И если бы под водкой они вспоминали бы Менделеева, который и постановил норму в 40 градусов, то особых проблем бы не было. Однако иностранцы имеют ввиду в первую очередь алкоголиков. И тут наблюдается аномалия: обычно людей оскорбляет, когда к ним приписывают стереотипы, но это не относится к большинству русских людей. Многие считают, что алкоголь - это нормально и даже хорошо, так как подчёркивает русские корни.

Существует даже особый тип анекдотов о пьяных русских. Если заглянуть на английскую википедию (сайт который входит в 5-ку самых посещаемых сайтов мира), то на странице Russian_jokes, приводится такой анекдот: «A very rumpled student peeks into an exam room and slurs at the examiner: "Pp-proffessosssor, wou'd you al-low a drunk student tt-o tt-ake the exam?.." The professor sighs and says, "Sure, why not." The rumpled student turns around and slurs into the hallway: "G-guys, c-carry 'im in."». Его можно перевести примерно так: «Довольно 'помятый' студент входит в аудиторию, где проходит экзамен и говорит: 'Профессор, не разрешит-те ли вы сдать экзамен слегка подвыпившему студент-ту? '. Профессор вздохнул и ответил: «Конечно, почему бы и нет». Получив ответ студент открывает двери в коридор и говорит: «ребята, заносите его».
Этот анекдот довольно точно определяет то, как русских людей видят иностранцы и как мы сами относимся к алкоголю. Профессор, который относится к интеллигенции, хотя и не одобряет поведение молодёжи («вздохнул»), но и ни как не собирается с ней бороться. Ему проще проигнорировать тот факт, что пьёт человек, даже если его это касается в первую очередь, чем как-то повлиять на проблему.

Кроме анекдотов сильное влияние оказывают и фильмы. «Особенности национальной охоты» и «Особенности национальной рыбалки» эти фильмы считаются одними из лучших комедий, которые сняли после СССР. И в целом эти фильмы действительно не плохие, но их нужно адекватно воспринимать. Многие годы их показывали несколько раз в год (особенно под Новый Год), по центральным каналам в дневное и вечерние время. Дети, смотря, эти теле картины думали, что алкоголь это не только нормально, но и «круто». «Смотри, как он этого непьющего фина уделывает». На протяжение многих лет поколению 1986-1988 годов (подробнее в главе 2.1) доказывали, что алкоголь это хорошо и здорово с центральных каналов России! Это ещё одно из самых страшных преступлений Ельциновской эпохи.

Закрепляющий эффект на стереотип: русский-алкоголик, делает сам народ. Русские, когда выезжают за границу не думают о том, что бы показать свою нацию с лучшей стороны. Наоборот, они напиваются и буянят. Если обратиться к современному телевидению, то в проекте «Наша Раша» есть персонажи, которые отдыхают за границей и не адекватно себя ведут. Многие туристы (взрослые люди) даже повторяют поведения героев шоу. Например, кричат «Тагил». И хотя герои шоу не употребляют спиртного, но благодаря старым передачам, а также фольклору и стереотипам, русский человек изначально подразумевает, что они пьяные.

Ещё одна важная предпосылка, которая стимулируют рост потребления алкоголя среди населения
За тысячелетнюю историю жизни на планете Земля у людей сформировались обычаи употреблять различные изделия, которые содержат алкоголь. Употребляют их с самой разной целью, но никто из выпивающих не собирается становится алкоголиком или даже пьяницей.

У каждого выпивающего есть черта, которая объедение их всех: абсолютное сознательное отрицание трезвого образа жизни как обязательной нормы каждого человека. Интересно, что законченные алкоголики, которые пытаются вылечиться всегда искренне удивляются, когда им говорят, что их путь к алкоголизму начался именно с небольших доз алкоголя. Большинство из них даже после выздоровления продолжают выпивать. Хотя трудно представить в современное время человека, который не знал бы о возможных последствиях злоупотребления алкогольных напитков.

Практически никто не учитывает, что алкоголизм, как болезнь, может иметь, существенное отличие от всех других заболеваний. Это отличие заключается в том, что при гриппе или болях в животе мы обращаемся к врачу или принимаем лекарства, а при наличие ранней стадии алкоголизма больной и не задумывается о лечение. Больной алкоголизмом человек, даже если чувствует, что он не может выпивать, как здоровые люди, а близкие и родные люди дают ему советы, то он не признаёт себя больным и только продолжает злоупотреблять алкоголем усиливая свою болезнь. Наркологи говорят про таких, что они «сживаются» со своей болезнью и принимают её как должное.

Справедливости ради стоит отметить, что далеко не все, кто употребляют алкоголь становятся алкоголиками. И множество людей способны контролировать дозы и регулярность потребления алкоголя. Но, люди, которые рискуют попасть под первый тип алкоголиков не должны и вовсе употреблять алкоголь. Кроме того, стоит помнить, что даже люди, которые в наименьшей степени рискуют попасть под второй тип алкоголиков, всё равно испытывают вредное воздействие алкоголя на их организм, даже если они и не становятся зависимыми от него. Даже 200 грамм вина способны снизить интеллект человека на срок до 20-ти дней. Это значит, что если человек выпивает два раза в месяц, то его интеллект постоянно находится в заниженном состояние. К сожалению об этом мало кто знает.

Интересно, что в истории было уже множество случаев, когда алкоголь вызывал катастрофические проблемы сравнимые с эпидемией. Однако об этом не пишут в учебниках, да и редко когда можно о чём то подобном прочитать в СМИ. Это подводит нас к ещё одной предпосылке. А именно к общему социальному неблагополучию российского сообщества, а также низкому уровень жизни и высокому уровню бедности и бескультурья. Наш народ в большинстве своём даже отдалённо не представляет о том, какие последствия имеет употребление алкоголя.

Причины женского алкоголизма
Если выпивающий мужчина кажется нам отвратительным, то когда мы видим пьяную женщину, то нас охватывает ужас. А хуже всего, что если общий процент алкоголиков в стране не сильно растёт, то процент женщин страдающих от этого недуга увеличивается. Мужской же процент чаще всего снижается не от того, что они смогли вылечиться, а от вымирания.

Женский алкоголизм имеет одну особенность: в отличие от мужского алкоголизма, женщины чаще всего начинают выпивать из-за различных психологических проблем. Как уже обсуждалось ранее мужчина способен уйти в запой, без особого повода... «просто так». Женщина зачастую имеет серьёзную причину для злоупотребления алкоголем. Это могут быть проблемы в семье, смерть близкого человека, потерянная возможность в карьере и тому подобное. По статистике молодые мамы практически никогда не страдают от алкоголизма, так как у них есть более важная цель - воспитывать детей. Когда же дети вырастают, а муж постоянно пропадает на работе, то женщина перестаёт чувствовать себя нужной и начинаются психические проблемы, которые и приводят к злоупотреблению алкоголя. В России не принято ходить к психологу. Чаще всего люди ищут поддержки среди своих друзей и близких и если они находят её, то шанс заболеть алкоголизмом минимален. Однако одинокие люди практически всегда становятся на тяжёлый путь алкоголизма и разрушения себя. Хотя, как и все алкоголики, женщины начинают с малых доз, просто, что бы почувствовать лёгкость и чувство эйфории.

Известно, что алкогольная зависимость у женщин формируется в разы быстрее, чем у мужчин. Самое страшное, что на первых этапах он практически незаметен и родственники и даже семья могут не догадываться, что их жена и мать больна. На этом этапе, если родственники обнаруживают спрятанный алкоголь, или застукают её за выпивкой, то болезнь можно вылечить без особых усилий. Проблема в том, что женщины чаще всего выпивают одни и стыдятся этого, так что редко кому удаётся поймать эту фазу. Чаще всего родные замечают вторую фазу алкоголизма, когда чётко проявляется абстинентный синдром. В это же время происходят сильные изменения во внешнем виде женщины, которые вызваны регулярным потреблением алкоголя. Появляются отёки на лице, заметны мешки под глазами, цвет волос становится более тусклым, а голос более грубым. Кроме того родные начинают замечать и перемены в личности. Появляется грубость, агрессивность, раздражительность, лживость и тому подобное. Внешний вид для женщины становится не важен и она перестаёт пользоваться косметикой. Так же её больше не волнует уборка в доме. Однако бывают и исключения. Как говорилось выше, женщина испытывает огромный стыд за свою болезнь. Бывает, что чувство вины на столько сильное, что женщина наоборот старается всячески угодить семье и навести дома идеальный порядок. Это ещё одна из проблем обнаружения алкоголизма у женщин. Гораздо лучше, когда женщина устраивает скандалы и драки, тогда болезнь сразу заметна и необходимо, как можно быстрее обратиться к врачу.

Причины подросткового алкоголизма
Подростковый алкоголизм, пожалуй, является самым страшным. И проблема вовсе не в том, что он сложен в лечение или обнаружение. Самое ужасное, что если человек становится алкоголикам ещё в подростковом периоде, то шансы родить здоровых детей в будущем срамятся в нулю. А это, естественно, ведёт к сильнейшему демографическому кризису и постепенному вымиранию нации.

Если взглянуть на статистику по Москве на 2009-ый год, то всего 4% учеников ШКОЛ ни разу не пробовали алкоголь или не сознались в этом. Уже к восьмому классу 11% учеников выпивают каждую неделю, а это значит, что они потенциальные алкоголики. К 11-ому классу статистика выглядит ещё более устрашающей: 29% - выпивают минимум раз в неделю, а 39% - пьют алкогольные напитки каждый день. 39% российских подростков уже алкоголики. В подростковом возрасте организм довольно крепок, и относительно легко переносит отравление, так что лечение алкоголизма проходит легко без ярко выраженных проблем с детоксикацией, как у взрослых. Но тут же видна и проблема - сложнее распознать то, что подросток алкоголик.

Основной причиной употребления алкоголя подростком является приобщение к спиртному в семье. Когда дети смотрят за тем, как их взрослые выпивают, то и сами думают, что это нормально. Бывают случаи, когда родители сами угощают алкоголем детей. Если в семья редко пьющая, то такая дегустация может пойти на пользу. Как известно - запретный плод сладок, а если ребёнок будет знать, какой алкоголь на вкус, то это сможет оградить его от будущих соблазнов. Однако так бывает только в абсолютно здоровых семьях. Если же родители выпивают чаще двух раз в месяц, то необходимо всячески оградить ребёнка от алкоголя. Если родители не в силах бросить привычку выпить бутылочку пивка после работы, то необходимо сделать так, что бы дети никогда не видели родителей вместе с алкоголем. Иначе подросток рискует стать алкоголиком.

Кроме родителей сильное влияние может оказать телевизор, рекламные акции, интернет и тому подобное. На данный момент государством предприняты меры по рекламе алкоголя на телеэкранах. Например, полностью убрали рекламу крепких алкогольных напитков, а реклама пива разрешена только в ночное время суток. Однако плакаты на улицах городов показывают рекламу круглосуточно. Стоит отметить, что реклама алкоголя в интернете тоже часто ограничивается в зависимости от возраста. Например, в популярной социальной сети facebook лицо не достигшие 21-го года не сможет увидеть рекламу алкоголя или табака, а будет показываться альтернативная реклама. К тому же поисковые системы негативно относятся к сайтам, которые рекламируют алкоголь или табак. Однако, при желании подросток сможет найти любую необходимую информацию. И это должны контролировать родители.

В следствие выше описанных причин рождается ещё одна: «все пьют и я пью». Даже если подросток из благополучной семьи и может игнорировать рекламные акции, то он сможет не устоять под воздействием своих сверстников. Что бы не выбиваться из коллектива подросток начинает употреблять алкоголь «со всеми». И в будущем это становится причиной его алкоголизма. В подростковом возрасте люди редко осознают все возможности этого мира и стараются не потерять связь с тем, что уже имеют. Подросток практически никогда не рассматривает разрыв с коллективом, как возможный выход из ситуации. Об этом необходимо поговорить с подростком до того, как он сможет влиться в такой коллектив. Лучше всего, что бы эти беседы проводили родители, заранее проконсультировавшись с психологом или почитав, статьи на эту тему. 


Глава 2. Последствия злоупотребления алкоголем в России и пути их решения 
2.1 Злоупотребление алкоголем, как основная причина низкой рождаемости и высокого уровня смертности в России
алкоголь злоупотребление экономический правовой

Согласно статистике видна прямая связь между рождаемостью и смертностью, а также количеством алкоголя приходящегося на душу населения в России. Что бы быть объективными нужно проанализировать не только данные за последние 20 лет, но и вспомнить годы СССР.

В 1960-ом году смертность населения составляла 6 человек на 1000 населения в год. Однако позже смертность начала увеличиваться и в 1985-ом году составила уже 12 человек на 1000 начисления в год. Государство, а также многие социологи объясняли это тем, что в стране ещё шло эхо войны. Учёные. А также различные академики придерживались другого мнения. Они считали, что основная причина увлечения смертности в том, что происходит распад деревень, а также разрушается патриархальный уклад.

Кроме того в этот период СССР начался и сильный спад рождаемости, что свидетельствует о начале демографического кризиса. Если в 60-ых годах рождаемость составляла 22 человека на тысячу, то к 85-ому году она упала до 14-ти человек на тысячу населения. И на это современники нашли интересное объяснение: повышается уровень жизни, а при высоком уровне жизни рождаемость падает. В целом это действительно так, но при этом не должна увеличиваться смертность.

Однако самый большой сюрприз преподнес 1985-ый год(см. Приложение: Почтовая марка СССР 1985 года «Трезвость - норма жизни»). Это был аномальный год в истории СССР. Неожиданно смертность упала более чем в 2 раза - до 6-ти человек в год, а рождаемость наоборот повысилось и стала 20 человек в год. Именно тогда произошёл самый мощный демографический взрыв в нашей стране.

Странно, что тогда никто не заметил, то, что сейчас видно всем. Если сравнить графики рождаемости/смертности и график потребления алкоголя на душу населения, то видна прямая взаимосвязь между ними. В 1960-ом году люди потребляли 6 литров спиртного в год. К 1985-ом это число увеличилось в 2 раза, а в 87-ом году опять стало 6 литров в год. Проанализировав эти данные видно, что злоупотребление алкоголя напрямую влияет на смертность: мало спирта - мало смертей, много спирта - много жертв. Точно так же обстоит дело и с рождаемостью: народ ведёт трезвый образ жизни - рождаемость растёт, начинает пить - рождаемость падает.

После второй мировой войны алкоголь стал самым эффективным средством по уничтожению нации. Если обратить внимания на алкогольные компании, то практически все они принадлежат иностранным фирмам или спонсируются ими. Алкоголь это действительно оружие, которое бьёт по демографии и имеет цель полного уничтожения нации.

Часто народу говорят, что низкая рождаемость от того, что люди плохо живут. Это не верно. Все люди по своей природе эгоисты и исторически рассматривают детей, как дополнительные руки в хозяйстве и потенциальных добытчиков пропитания и денег. Не даром в развитых странах рождаемость сильно падает, а в неблагополучных, наоборот, зашкаливает. К примеру по данным за 2011-ый год на первом месте по рождаемости стоит Нигерия. В этой стране рождается 50,54 младенца на 1000 человек в год. А в Японии это число составляет 7,31 младенец, в Германии 8,3 младенца. В России же рождается 11,05 ребёнка на 1000 человек в год (данные за 2011-ый) и это переносит страну на 174-е место(Данные за другие года можно увидеть в приложении на графике в котором показана рождаемость от продаже алкоголя).

Но от алкоголя зависит не только рождаемость, но и то насколько младенцы здоровы. Если проанализировать график потребления алкоголя с графиком рождения детей с отклонениями, то видно, что они относительны друг друга на 97,4%! Из этого можно сделать вывод, что алкоголь является чуть ли не единственной причиной рождения детей с отклонениями в СССР. А ведь большинство родителей не было алкоголиками, они просто иногда выпивали.

В 1986-1988 годах родилось последнее здоровое поколение детей, однако сейчас их травят пивом и «ягой». То, что это поколение было здоровым стало особенно заметно 5-6 лет назад, когда у юношей наступил призывной возраст. Комиссия военкоматов привыкла, что всегда есть определённый процент инвалидов, которые не могут идти в армию, однако те, кто родились в 86-88 годах практически не имели заболеваний.

Если перейти от СССР к России, то здесь переломным стал 1992-ой год, когда президент страны - Борис Николаевич Ельцын, отменил государственную монополию на алкоголь. Теперь государство перестало контролировать отравление населения и этим занялись частные лица. Произошёл самый мощный скачок смертности со времён войны(см. Приложение: график зависимости смертности от продаж алкоголя). В тоже время продажа алкоголя поставила и свой рекорд, составив более 12 литров на человека в течение года. А ведь это только учтённые алкоголь. 90-ые многим запомнились большим количеством нелегальной водки, которые продавались даже в квартирах. Кроме того возросла численность самоубийств(см. Приложение: график зависимости самоубийств от продаж алкоголя). Рождаемость же практически не изменилась.

Этот кризис длился до конца Ельцинского правления. Официально в 2000-ом году рождаемость стала увеличиваться и продолжает увеличиваться и по сей день. Смертность тоже начала увеличиваться до 2005-го года, сейчас постепенно спадает. Но это только официальная статистика. Сложнее всего найти достоверные данные за 2010-2011 годы. На кануне президентских выборов не осталось независимых организаций, которые бы дали статистику близкую к точности.

Однако точно можно сказать, что сейчас алкоголь стал очень доступен. Кроме того, что ларьки с алкоголем встречаются в разы чаще, чем с фруктами, так ещё и сказывается цена. Бутылка дешёвого (а больным алкоголикам всё равно на качество) пива стоит 23 рубля за 0,5 литра. Молоко (дешёвое) стоит 21 рубль за 0,5 литра. Кефиры и йогурты стоят ещё дороже. Видя такую ценовую политику складывается ощущение, что государство специально спаивает своё же собственное население и добивается его гибели.

В 2010-ом году потребление алкоголя составило 26 литров на душу на селения в течение года(см. Приложение: Официальные данные по потреблению алкоголя с 1860-2010 год). Это абсолютный рекорд за всю историю страны. Судя по различным рассказам очевидцев: ни о каком приросте населения и речи быть не может. Деревни вымирают одна за другой, врачи роддомов в ужасе от заболеваний, с которыми рождаются младенцы, встретить пьяного подростка для многих является нормальным. Так, что реальные данные скорее всего сильно далеки от официальных. Алкоголь по прежнему продолжает уничтожать русскую нацию. Это подтверждают и данные из Всемирной организации здравоохранения. Если в Англии доживёт до пенсии примерно 90% выпускников 2009-го года, то в России лишь 40%. И проблема здесь не в уровне жизни, а в алкоголе. К примеру, в Албании, которая известна своим низким уровнем жизни, но её жители придерживаются трезвого образа жизни, до пенсии доживают примерно 93% людей.

Важным показателем является и то, что в России предпочитают пить крепкие алкогольные напитки. В 2005-ом году спрос на водку значительно упал, но это вовсе не означает, что её меньше стали употреблять. Так как она подорожала, то народ начал искать самогон и суррогат, а его продажи и потребление посчитать практически невозможно. Соответственно и затрудняется анализ смертности, причиной которой стал крепкий алкоголь.

Современная молодёжь редко употребляет водку. Во первых она дорогая, во вторых закон запрещает продажу алкоголя не совершеннолетним лицам. Если пиво «тётенька в ларьке» всё равно продаёт, то купить водку подростку стало сложнее, чем до принятия закона об алкоголе. К сожалению, пиво у нас продают практически без проблем и если вред пива не так силён, как от водки, то вред от модных копателей (например,«ягуар») ещё не до конца изучен, т. к. невозможно анализировать долговременные последствия, ибо напитку ещё не так много лет. Но достаточно взглянуть на состав этих копателей, что бы понять, какими будут последствия: Бензонат натрия (Е211) - вызывает повреждения ДНК, связанных с митохондриями, а это вызывает цирроз печени, паркенсон и ряд других генетических заболеваний; Е-129 - способен вызывать рак и аллергию, запрещён в 9-ти странах Европы. Кроме того эти коктейли содержат спирт этиловый и кофеин. И это только стандартный набор, который есть во всех алкогольных-баночных коктейлях. Если рассматривать каждый такой напиток индивидуально, то можно найти ещё множество вредных веществ. Скорее всего к 2020-ому году произойдёт ещё один резкий спад рождаемости и повышения уровни смертности, если не предпринять срочных мер.

Кроме постепенного отравления организма алкоголем нельзя забывать и о более быстрых эффектов, который он вызывает. Алкоголь является не только средством, которое приводит к агрессии, но и сильным депрессантом. Парадокс: некоторые пьют, что бы заглушить горе, но вгоняют себя в депрессию. В результате чего Россия заняла первое место среди самоубийств подростков в 1995г. К сожалению после 1995-го года не было статистики по всем странам.

Агрессия же, которую вызывает алкоголь ведёт к совершению, как мелких, так и тяжких преступлений. В год примерно тридцать тысяч человек осуждаются за преступления, которые они совершили в пьяном виде. А осуждённые практически не имеют нормального шанса завести здоровую семью в будущем, а значит опять снижается рождаемость.

ВЦИОМ проводило исследования в результате которых выяснилось, что главное причиной разводов в России стал алкоголь. В 2005-ом году Россия входила в 5-ку стран, по самому большому количеству разводов.

Взглянув на выше описанные причины можно с уверенностью сказать, что именно алкоголь является главное проблемой низкой рождаемости, а так же высокой смертностью среди населения. И если взять к примеру тяжёлые наркотики, то они тоже влияют негативно и на здоровье и на рождаемость даже сильнее, чем алкоголь. Но так, как они незаконны, то и вред от минимален, с сточки зрения демографии, чего нельзя сказать об алкоголе. 
2.2 Экономические потери России от злоупотребления населения алкоголем 
Уже приводилась в качестве примера смутное время в России, когда не могли собрать урожай в течение нескольких лет, по причине массового запоя населения. Тогда кризис был заметен всем, так как народу пришлось голодать. В современное время технологии и отношения между странами шагнули далеко в перёд, так что влияние алкоголя на экономику страны не так сильно заметно, однако оно есть... и оно велико.

Если взглянуть на оценки экспертов, то ущерб экономике страны состоит из следующих составляющих:

ñВысокая смертность трудоспособного населения. Наибольший процент смертности приходит на мужчин в возрасте 40-60 лет, когда они обладают наибольшим опытом и навыками работы. Основной причиной их смерти является алкоголь. Это может быть и пьянство на рабочем месте в результате, чего происходит ЧП, это может быть гибель в авто аварии и не важно кто будет виновником, но чаще всего работник просто впадает в запой из которого не возвращаются. В результате чего предприятие теряет ценного кадра.
ñСильный удар по производству вызывает употребление спиртных напитков на рабочем месте. Алкоголь может вызвать, как частичную утрату эффективности труда, так и полную. Также регулярно выпивающие работники (алкоголики) имеют привычку прогуливать работу или являться на неё в полностью невменяемом состоянии. Такие появления характерны для работников, когда за ними не следят постоянно. Например, сторожи, дворники и тому подобное.
ñАлкоголь вызывает проблемы в социальной сфере, в результате чего больной выпадает из общества. Особенно это заметно на детях-сиротах, когда они сами уходят из дому, так как не в силах выносить родителей-алкоголиков. Такие дети практически не способны получить хоть какое то образование и редко могут устроится даже на самую простую работу. Чаще всего такие личности вырастают преступниками.
ñЗлоупотребление алкоголем, как уже говорилось ранее, является главной причиной рождение детей с врождёнными заболеваниями. Дети инвалиды практически не могут принести пользы экономике государства и всю жизнь живут на пенсию и пособия.
ñЕжегодно тратятся огромные суммы из бюджета на лечение заболеваний связанные с потреблением алкоголя населением. Это может быть, как отравление организма, так и лечение травм, которые были получены в результате злоупотребления алкоголя.
ñАлкоголизм официально считается болезнью, а значит, что больные имеют такие же права, как и больные гриппом. Следовательно им выплачиваются пособия и страховки, как и другим больным гражданам России.
ñЗлоупотребление алкоголя населением требует более серьёзных мер по обеспечению охраны граждан, так как алкоголь у многих людей вызывает приступы агрессии.
ñЛица, которые совершили преступления, находясь в алкогольном опьянении (а это более четверти преступников) должны находится в местах отбывания наказания и следственных изоляторах, даже за небольшие преступления. Обычно полиция отпускает нарушителей, которые совершили не серьёзное правонарушение, но если он был в пьяном состояние, то его обязаны задержать и содержать некоторое время.
ñАлкоголизм является одной из основных причин высокой преступности в том числе и организованной. А значит опять нужно более сильно финансировать правоохранительные органы.
ñДетские дома, интернаты и прочие заведения содержаться государством. А большинство «постояльцев» этих домов попали в них по причине злоупотребления алкоголя родителями.
ñБеспризорники, которые отказываются и убегают из детских домов так же нуждаются в помощи государством.
ñПожары, аварии на дорогах и прочие пришествия часто вызваны злоупотреблением алкоголя.
Итого, за 2009-ый год экономические потери по вине алкоголя составили около одного триллиона и семисот миллиардов рублей. Доход же от алкоголя составил около 66 миллиардов рублей. Это примерно 0,7% от доходов консолидированного бюджета . В СССР, когда за оборотом алкоголя следило государство, то он приносил около 15% доходов. А в до революционной России было целых 30%. Однако спустя 20 лет России, после распада СССР, доход от алкоголя не только снизился в разы, но и потребление его гражданами бьёт все рекорды. 


Глава 3. Пути решения проблемы алкоголизации Российским государством 
.1 Принципы и стратегия алкогольной политики 
Алкогольная политика - это особая государственная политика, которая ставит основной целью снизить заболевания, а также социальные проблемы, которые связаны с алкоголем.

Изначально термин «алкогольная политика» родился в нордических странах, а с 1960-го года он начал распространяться и в других государствах, кроме того, он начал получать более расширенное определение. Под алкогольной политикой начали понимать не только борьбу с злоупотреблением алкоголя, но и способы улучшить здоровье нации в целом.

Благодаря многочисленным опытам, а так же ошибкам, сейчас алкогольная политика имеет колоссальный опыт, который позволит снизить вред от алкоголя для нации. Этот опыт используется по всему миру, однако, наиболее эффективен он оказался в североевропейском регионе.

Основной принцип алкогольной политики заключается в том, что все меры, которое предпринимает государство (не важно в бюджетной или социальной сфере) не должны противоречить основной цели алкогольной политики. То есть действия государство не должны наносить ущерб здоровью граждан, особенно от алкоголя.

Второй важнейший принцип алкогольной политики в том, что она направлена на всё население страны, а также общество в целом, а не только на тяжело больных алкоголиков. Алкоголизм - это недуг социальный и для его устранения необходимо действие всего общества. Если же общество не будет понимать проблемы и не будет пытаться её решить без государства, то значит даже здоровые граждане легко могут попасть под пагубное влияние алкоголиков.

В нашей стране алкогольная политика ставит перед собой задачу снизить потребление алкоголя обществом до безопасного уровня. По данным Всемирной Организации Здравоохранения (ВОЗ) считается допустимой нормой не более 8 литров абсолютного алкоголя в год. Напомню, что у нас это число составляет более 26 литров (2010 год) и это только официальная статистика. По не официальной это число в 3-4 раза больше. Согласно многочисленным исследованиям: количество абсолютного алкоголя употребляемого в год, пропорционально количеству тяжёлых алкоголиков. Особенно эта зависимость сильна в странах с превышением нормы в 8 литров в несколько раз. Приближение к допустимой норме сможет снизить количество тяжёлых случаев заболевания алкоголизмом, а это, естественно, приведёт снижению риска цирроза печени, алкогольных отравлений и пойдёт на общее улучшение здоровья страны.

Проблема русских людей в том, что они предпочитают употреблять крепкие алкогольные напитки и практически игнорируют вино (хотя за последние 6 лет ситуация налаживается). На середину 2011-го года водку регулярно употребляли около 50% алкоголиков. Благодаря им количество абсолютного алкоголя в год составляет более 10 литров, в то время, как в нормальных странах это число не превышает трёх литров. Причём эти 2-3 литра приходятся в основном не на водку, а на крепкие коктейли. До сих пор основной источник смертности в России это не аварии, войны или наркотики, а потребление крепких алкогольных напитков. Если снизить процент алкоголиков, которые потребляют крепкие напитки, то смертность начнёт очень резко падать, так как, в первую очередь, уменьшится количество смертей от алкогольного отравления.

Алкогольная политика, так же ставит перед собой задачу снизить употребление алкоголя молодёжью. Исследования показали, что потребление алкогольных напитков в юном возрасте является одной из самых популярных причин злоупотребления алкоголя в будущем.

Важным элементов является то, что бы общество поддерживало здоровый образ жизни и всячески старалось помочь алкоголикам вернуться на здоровый образ жизни. Естественно просто так не смогут произойти изменения, без помощи государства. Необходимо проводить назойливую агитацию трезвости и здорового образа жизни, хотя исследования и показали, что пропаганды редко работают. Однако они необходимы, что бы у общества на подсознательном уровне заложилось, что алкоголизм это плохо.

Довольно эффективным решением проблемы с алкоголизмом является снижение доступности алкоголя. Причём в нашей стране эту проблемы должно контролировать государство, как производство, так и сбыт алкоголя.

Ещё одной довольно эффективной стратегией является ценовое регулирование на спиртные напитки. Повышение цен на алкоголь, как и на любой товар, снизит на него спрос. Согласно исследованиям, северным странам (в том числе и России) необходима разница минимум в 10 раз между крепкими спиртными напитками и пивом. Стоит отметить, что с 2005-го года мы стараемся выполнить эту стратегию.

Сильным эффектом в помощь алкогольной политики является ограничение в продаже спиртного. К примеру не подорвать алкоголь ночью. Большинство отравлений приходится именно на ночное время суток, когда пьяница хочет «догнаться до нужной кондиции», но ему не хватает ещё одной бутылки. Введение этого запрета поможет снизить смертность от алкогольных отравлений в разы. Приятно, что летом 2011-го года приняли закон, который запрещает подорвать алкоголь после 23-00. На данный момент ещё нет статистики, как повлиял этот закон на население страны, но можно ожидать весьма хороших результатов.

Важно, что бы снижалось количество торговых точек, которые торгуют алкоголем. На данный момент ларьков с пивом в разы больше, чем ларьков с фруктами и овощами. А есть прямая зависимость между количеством торговых точек со спиртным и преступностью, а также алкогольными заболеваниями. Если человеку придётся идти за спиртным относительно далеко, то многие поленятся этого делать. Эффект ещё сильней усилится если по пути будут попадаться торговые точки, которые торгуют здоровой пищей, а также будут развешены антиалкогольные плакаты.

Самый простой и в то же время самый эффективный способ контролирования торговых точек, которые торгуют алкоголем - это ввод государственной монополии на продажу, а также производство спиртного.

Стоит отметить, что монополия уже эффективно себя зарекомендовала, как борца с алкоголизмом в таких странах как США, Канада, Норвегия, Исландия, Финляндия, Швеция и во многих других.

Обычно монополия на алкоголь подразумевает под собой продажу напитков выше 5% крепости только в особых государственных магазинах, а также частных барах и ресторанах. Государственные магазины работают только в дневное время суток, цены там дороже и их количество в разы меньше, чем частных торговых точек. Таким образом монополия убьёт сразу множество зайцев одним выстрелом.

Также в дополнение к эффективности монополии хочется отметить то, что она внесёт значительный вклад в рост бюджета. На данный момент государство получает всего 0,7% дохода от алкоголя, относительно всего ввп. В то время, когда в странах с государственной монополией на алкоголь этот процент более 5.

Однако самая эффективная стратегия по борьбе с злоупотреблением алкоголя, которую может предложить алкогольная политика, это - ввод сухого закона.

Хотя сухой закон и является весьма эффективным средством, но это, в то же время, и весьма радикальный метод. Сухой закон подразумевает под собой полный или частичный запрет на напитки, которые содержат этанол. Однако он не распространяется на медицинские, научные и промышленные заведения.

Российский народ уже имел дело с сухим законом. В 1914 году был принят закон, который запрещал производство и продажу спиртосодержащих веществ. Проблема была в том, что в 1913 году официально зарегистрировали 10267 психически больных людей, которые употребляли алкоголь. В большинстве случаев это была белая горячка или просто «белочка». После ввода закона и когда он начал действовать психические отклонения стали считаться единичными случаями. Кроме того преступность снизилась на 70% всего за вторую половину 1914-го года. Самоубийства упали на 50%.

Так же увеличилось благополучие граждан. К примеру до 1914-го года люди несли всего 0,8 миллиарда рублей в год в сберкассы. А после запрета на алкоголь это число увеличилось до 2,14 миллиарда.

Справедливости ради, стоит отметить, что были и отрицательные стороны ввода сухого закона. Увеличилось число «самогонщиков», а в результате и количество отравлений суррогатами. Так же некоторые заводы нарушали закон и продолжали изготавливать спиртные напитки.

Изначально сухой закон 1914-го года был принят, что бы подготовится к первой мировой войне. Однако позже закон было решено продлить на «вечные времена». К закону прилагалась записка, в которой люди описывали ситуацию в стране. Вот её фрагмент:

«Сказка о трезвости- этом преддверии земного рая - стала на Руси правдой. Понизилась преступность, затихло хулиганство, сократилось нищенство, опустели тюрьмы, освободились больницы, настал мир в семьях, поднялась производительность труда, явился достаток.

Несмотря на пережитые потрясения, деревня сохранила и хозяйственную устойчивость и бодрое настроение, облегчённый от тяжкой ноши -пьянство, сразу поднялся и вырос русский народ.

Да будет стыдно всем тем, которые говорили, что трезвость в народе немыслима, что она не достигается запрещением.

Не полумеры нужны для этого, а одна решительная бесповоротная мера: изъять алкоголь из свободного обращения в человеческом обществе на вечные времена.»

Когда в 1917 году к власти пришло СССР, то было решено продлить сухой закон. В 1919 году был принят закон, который предусматривал лишение свободы от 5 лет.

Но 26-го августа в 1923 году, было решено отменить сухой закон. «Земной рай» закончился и люди выстроились в очередь за водкой, которую тогда называли «Рыковка», так как именно Рыков внёс этот закон.

Если перенестись в наше время, то у нас есть зачатки сухого закона. Например в Ульяновской области есть региональный закон, который запрещает продавать алкоголь по воскресеньям и субботам, а также после 8 вечера ежедневно.

В 2011-году глава Чечни, Рамзан Кадыров высказался о том, что надо бы ввести сухой закон на территории всей Российской Федерации. Вот его точные слова: «Я бы вообще запретил продавать водку». Интересно, что Онищенко подержал эту затею, хотя и признал, что на данном этапе это сделать не реально. Однако возможно увеличить цену на водку, что бы она стоила минимум 100 долларов - одна бутылка.

В данный в последние 5 лет алкогольная политика сдвинулась с мёртвой точки в нашей стране. Однако меры, которые она предпринимает не так эффективны, как хотелось бы. Основная проблема, что у нас производят алкоголя в разы больше, чем мы пьём. Можно прийти в магазин и не застать хлеба или молока, но полки с алкогольными напитками всегда полны. Кроме того они располагаются в магазинах как можно ближе ко входу, что бы все, включая детей, видели спиртные напитки в первую очередь. И это заставляет все меры, которые приняла у нас алкогольная политика стремится к нулю. Необходимо, как можно быстрее вводить государственную монополию на производство и продажу алкоголя. Кроме того, нужно готовится к вводу сухого закона. Причём не просто готовить бумажки с законопроектом, а готовить население к тому, что трезвость это норма жизни, а пьянство это аморально и должно пресекаться. Если все это поймут, то возможно и сухой закон будет не нужным. 


3.2 Правовая основа алкогольной политики 
Принципы и стратегии алкогольной политики не возможны без вмешательства государство. Само определение алкогольной политики подразумевает под собой то, что именно государство должно помогать обществу стать на трезвый путь.

Так что же российское государство может сделать, что бы снизить смертность в результате злоупотребления алкоголем?

Стоит напомнить, что северные страны (как Россия) не могут бороться так же, как и южные страны. Причины этого, как в климате и генах, так и во множестве других особенностей северных стран. Однако практика других северных странах доказала, что без вмешательства государства невозможно победить злоупотребление алкоголя среди населения. Мы сейчас живём в то время, когда нет необходимости экспериментировать с алкогольной политикой, ибо уже имеется значительный опыт в истории по борьбе с алкоголем .Так что у России есть преимущество, ибо мы столкнулись с алкогольной зависимостью на уровне эпидемии (а сейчас у нас именно эпидемия) значительно позже других стран. И государству должно быть проще победить эту болезнь. Мы можем не участвовать в различных экспериментах, которые проводились до нас, можно просто выбрать самые эффективные методы и внедрить.

Стоит отметить, что большинство жертв алкоголя (имеется ввиду именно смерти) вовсе не среди алкоголиков, как среди обычных граждан. Организм алкоголиков закаляется годами и начинает лучше переносить отраву... точнее они редко когда умирают от алкогольного отравления, чаще от цирроза печени. А вот с благополучными гражданами дело обстоит иначе. В Новый Год или выходные выпивает практически всё население страны. В результате некоторые граждане стараются «оторваться» за все прошедшие будни и не могут подобрать для себя нормальную дозу спиртного. В результате чего происходит алкогольное отравление и в лучшем случае будет нарушена деятельность головного мозга на несколько недель, а также сильно плохое самочувствие утром. В худшем случае будет смерть.

аким образов сделали заключение, что обществу необходима профилактика. Получается, что даже слабое воздействие на всю группу населения даёт намного больший эффект, чем сильное воздействие на целевую группу (в данном случае на алкоголиков).

Это значит, что государство должно начать с массовой пропаганды здорового образа жизни среди населения. Так же требуется донести до народа то, что алкоголики это больные люди, которые нуждаются в помощи. Проблема в том, что в современное время людей редко интересуют проблемы других. Ранее уже приводились факты, которые указывают на то, что страна теряет более триллиона рублей в год из-за алкоголизма населения. Если народ просто не хочет помогать людям больным алкоголизмом, то пусть они их хотя бы осуждают и даже презирают, так как на них тратиться огромная часть бюджета, которая могла бы пойти на строительство дорог, зарплаты учителям и общие повышение уровня жизни.

В нашей стране необходимо уделить особое внимание стратегии алкогольной политики, которая старается снизить потребление крепких алкогольных напитков в первую очередь. И радует, что наше государство начало повышать цены на водку. Сейчас идёт резкое сокращение потребление водки среди населения (хотя она на данный момент до сих пор является самым популярным алкогольным напитком). Ожидается, что к 2015-ому году россияне будут употреблять водки в два раза меньше, чем её пили в 2000-ом году. Уже к 2014-ому году планируется поднять цену на самую дешёвую водку в 89 рублей до 390. Некоторые эксперты считают эту затею безумием и предсказывают сильное увлечение объёмов производство суррогата.

Однако идея не настолько безумна, как кажется некоторым. Если вспомнить СССР, то тогда водка стоила 4 рубля при средней зарплате 120 рублей. Сейчас она стоит 90 рублей и при зарплате в 20000 рублей очевидно, что купить её не проблема. Даже если взять минимальную зарплату с регионов (5-7 тысяч рублей), то люди видно, что люди всё равно покупают водку за 90 рублей без особых проблем для своего кошелька. Так что повышение минимальной цены до 390 рублей - это грамотный ход алкогольной политики.

Но глупо отрицать, что сильные алкоголики не будут искать средства купить водку по прежней цене. И они начнут искать суррогат, а если есть спрос, то появится и предложение.

В Ижевске проходили особые исследования, которые смогли доказать, что употребление суррогата 5 или более раз в неделю может увеличить риск смерти более чем в десять раз.

Наиболее опасны «ложные суррогаты». Они отличаются от обычных тем, что не содержат алкоголя, но оказывают эффект на организм схожий с действием алкогольных напитков. Обычно в их состав входят такие опасные вещества как: метанол, бутанол, изопропанол и тому подобное. Их процент на рынке ничтожно мал, но он есть. И люди должны знать, что употребление этих жидкостей практически всегда ведёт к токсичному отравлению и возможно к смерти.

Нормальные суррогаты, которые не так вредны, как ложные изготавливаются из этилового спирта, а также содержат спиртосодержащие жидкости, которые не пригодны для употребления. Например парфюм, технический спирт и тому подобное. Исследования показывают, что доля покупки суррогата и покупка качественной водки примерно равна у населения России. Проблема ещё и в том, что человек не всегда способен отличить суррогат от обычной водки. Кроме того исследования показывают, что если идёт снижение употребления качественной водки, то пропорционально увеличивается употребления суррогата.

Считается, что в ближайшие годы потребление суррогата населением будет только расти. Кроме того вновь станет популярно самогоноварение среди населения. В данный момент этим занимаются только люди, которых сложно назвать приличными или благополучными. Однако эксперты предсказывают, что и нормальные люди начнут варить самогонку, как для себя, так и на продажу. Причём в большинстве случаев они будут уверены, что делают доброе дело, так как их самогонка «качественная и ей ни кто не отравится». Здесь мы опять упираемся в проблему того, что население не знает о вреде алкоголя и считает алкоголизм нормой жизни.

На данный момент нет исследований на сколько вредны токсичные примеси в суррогате, однако ни у кого не возникает споров, что основная причина смертности это именно этиловый спирт. Если в обычной водке его содержится 40 градусов, то в суррогатах он достигает 70-96 градусов. А домашние самогонщики даже соревнуются у кого водка «крепче». Такие суррогаты сильно усложняют подсчёт потребления абсолютного алкоголя в год на душу населения. Так как суррогат приравнивается к 40 градусной водки. Так что на деле, в 2010-ом году потребление алкоголя могло составить не 26 литров на душу населения, а в несколько раз больше.

Выходом из этой ситуации может служить жёсткое усиление наказания за производство и продажу суррогата. В начале СССР такая деятельность наказывалась сроком лишения свободы на 5 лет и больше. Необходимо вернуть этот закон, пока ещё есть шансы спасти нацию от гибели.

Разумеется, что такое наказание это радикальный метод, так что можно начать с более мягких приёмов:

ñУвеличить акцизы на этиловый спирт, который используется во время производства суррогата. Причём увеличить на столько, что бы суррогат стоил так же, как и обычная водка.
ñРасфасовка медицинских препаратов, а также прочих веществ, которые содержат спирт, должна проводиться только в мелких тарах. Кроме того, оптовые продажи этих веществ должны быть только по разрешению. Разрешение должно выдаваться на время или на количество товара, так как все понимают, что любую бумажку у нас можно «купить». Необходимо создать все условия, что бы производители суррогата тратили как можно больше средств на производства своего продукта.
ñНо лучше всего ввести государственную монополию, как на производство, так и на продажу алкоголя. Во перовых атак будет проще регулировать цены и повысится доход от алкоголя. Во вторых проще будет находить точки с продажей суррогата.
ñВыше описанные меры неизбежно породят взрыв самогоноварения на дому. Необходимо подготовить ряд законов, которые будут отдельно наказывать самогонщиков.
Летом 2011 года в России ввели законопроект на федеральном уровне, который запрещает продажу спиртных напитков после 11 вечера. На данный момент ещё нет достоверных данных о том, какие результаты принёс этот закон. Однако можно проанализировать ситуацию, которая была в городе Троицк (это в Московской области) в 2006 году. Тогда там также запретили продавать алкоголь после 11 вечера. В результате чего количество людей до 25 лет, которых задерживали за различные право нарушения снизилось с 40 до 28. Так же снизилось и задержание лиц более старшего возраста, которые находились в состоянии алкогольного опьянения. С 27 до 15 человек. А задержания на улице и вовсе снизилось до 3 человек с 13. Различные травмы и увечья, которые вызваны спиртным снизились с 10 до 8. А количество дорожно- транспортных происшествий в которых хотя бы один из водителей был выпивший упало с 14 до 12. Сравнивалось 2 месяца: май и июнь. Сто отметить, что в июне обычно количество ДТП в разу больше, так как начинается дачный сезон и машин на дорогах становится больше.

Однако введение закона о запрете на продажу спиртного в ночное время суток может быть не столь действенным, как хотелось бы. Практически во всех северных странах вводится полный запрет на продажу алкоголя в один из выходных дней (суббота или воскресенье). Обычно именно в выходные происходит пик алкогольных отравлений. Так же необходимо запретить продавать алкоголь в длительные праздники, такие как Новый Год. Этот закон не должен подразумевать то, что людям запрещается пить в праздник. Нет. Основная идея этого закона в том, что бы люди заранее определяли норму, которую они могут позволить себе выпить на праздниках и не бежали в магазин, когда всё закончится. Это позволит снизить случаи алкогольного отравления в разы.

Ограничение по продаже алкоголя в ночное время суток или по выходным дням это только один из шагов, который можно сделать по стратегии об ограничении продажи алкоголя согласно алкогольной политики. Далее нужно максимально снизить количество точек где торгуют алкоголем.

К примеру в Швеции приходится всего один магазин, который торгует алкоголем, на двадцать три тысячи человек. А если посмотреть на ситуацию в России, то у нас приходится 1 торговая точка с алкоголем на 400 человек.

Существуют два эффективных способа, которые может предпринять государство, что бы снизить количество торговых точек.

Первый - это разрешительное лицензирование. А второй - государственная монополия на производство и продажу спиртного.

В России, на данный момент, процесс лицензирования носит скорее уведомительный характер, да и стоимость лицензии не достаточно велика. Всемирная Организация Здравоохранения считает, что лицензирование должно быть сложной и затратной процедурой для производителей и продавцов. А доходы, которые государство получит от этих лицензий должны идти на борьбу с алкоголизмом, а также на агитации здорового образа жизни. А что касается второго способа... в данной курсовой работе уже достаточно приведено доводов в пользу государственной монополии и я думаю, что уже всем очевидно, что это наиболее эффективный способ, который может выполнить государство, что бы нация вернулась на здоровый образ жизни.

Так же можно ограничить продажу алкогольных напиткам лицам, которые не достигли совершеннолетнего возраста. Ибо употребление спиртного в раннем возрасте практически всегда означает злоупотребление алкоголя в будущем. В России существует закон, который запрещает продажу алкоголя и табака не совершеннолетним гражданам. Однако здесь мы сталкиваемся с проблемой не принятия закона, а его выполнения. Если в крупных магазинах, которые специализируются на продаже спиртного этот закон практически всегда соблюдается, то в небольших ларьках, а также супермаркетах он игнорируется. Необходимо, в первую очередь, донести до граждан то, что продавая алкоголь подросткам они провоцируют рост алкоголизма, а как следствие ухудшение жизни всей страны. А во вторых, нужно повысить бюджет комиссии, которая ищет нарушителей и наказывает их.

Подводя итог по правовой основе алкогольной политики можно сказать, что Россия сейчас находится в периоде реформ и только сейчас начинает развиваться как правильное правовое государство. Россию сильно покосило Ельциновское правление, но так бывает практически всегда, когда в стране происходят такие значительные изменения, какие были у нас в 1991-ом году. Однако на данный момент (2011 год) плоды новых реформ не так заметны. Проблема в том, что государство слишком медлит с законами и боится принимать жёсткие решения. А необходимо бороться с алкоголем всеми силами. 


Заключение 
Подводя итог курсовой работы можно сделать вывод, что алкоголизм в России является главной причиной большинства бед. Особенно это заметно в демографической сфере. Проанализировав данные о смертности, рождаемости, а также о потреблении алкоголя населением, можно сделать вывод, что демографический кризис, наступил именно из-за проблем с алкоголем. Кроме банальных алкогольных отравлений, смертность в России увеличивается и по другим причинам, которые также связаны с алкоголем. К примеру, рост самоубийств напрямую зависит от спиртного. Аварии на рабочем месте, смерти в дорожно-транспортных происшествий также зависят от злоупотребления алкоголя. Кроме того алкоголь влияет на смертность из-за того, что с ростом употребления абсолютного алкоголя в год растёт и преступность, включая убийства.

Семьи, в которых злоупотребляют алкоголь практически никогда не могут родить и вырастить здоровое потомство. Даже если узнав о беременности семья завязывает употреблять алкоголь и начинает вести здоровый образ жизни, то велика вероятность, что ребёнок родится с отклонениями. В лучшем случае, ему просто будет всё даваться чуточку сложнее, чем ребёнку, который родился в абсолютно непьющей семье. Но ведь возможно, что ребёнок родится и инвалидом или вовсе мёртво рождённым. В любом случае, у нашего сегодняшнего поколения практически нет шансов вырасти 100% здоровыми.

На данный момент у нас до сих пор смертность превышает рождаемость, а это свидетельствует о том, что государство не справляется с алкогольной политикой.

А ведь проблемы с алкоголем влияют не только на демографическое состояние населения. Злоупотребление алкоголем приносит не только социальные проблемы, но и экономические. «Работник, ушёл в запой и не пришёл на работу». «Иваныч, выпил за станком и отрезал себе руку». «Пётр Сергеевич напился и поехал кататься пьяным на тракторе и в результате спалил колхоз». Эти примеры можно продолжать бесконечно. Особенно плохо то, что государство тратит более триллиона рублей на борьбу, а также устранение последствий алкоголизма. Однако доходы от продаж алкоголя составляют всего несколько десятков миллиардов рублей.

Очевидно, что и в экономическом плане государство сокрушительно проигрывает алкоголизму.

Однако, в ходе выполнения курсовой работы было обнаружено, что государство начало бороться с злоупотреблением алкоголя по алкогольной политики. Например приняты законы, которые запрещают продажу спиртного несовершеннолетним. Также запретили торговать спиртным в ночное врем суток. Ввели запрет на употребления спиртных в общественных местах. И постепенно повышается цена на крепкие алкогольные напитки. Даже рассматривался вариант о вводе сухого закона в 2011 году, но решили, что сейчас его реализовать не реально.

Однако предпринятых мер явно не достаточно, так как русский народ продолжает спиваться.

Необходимо как можно скорее начать массированную пропаганду о вреде алкоголя и о том, что надо начинать вести здоровый образ жизни. Любые методы, которые предпримет государство по стратегии алкогольной политики будут бессмысленны, пока народ не осознает весь ужас злоупотребления алкоголя. Необходимо вставлять социальные ролики в то время, когда народ смотрит телевизор, а не как сейчас... в ночное время, потихоньку пока не кто не видит. Нужно, что бы рекламы алкоголя в городе было меньше чем социальных плакатов о здоровом образе жизни. Кроме того нужен особый подход к подросткам. В настоящие время стало можно не смотреть телевизор, а «смотреть» интернет. Молодёжь проводит в нём огромное количество времени и, что самое главное, верит тому, что там пишут. Необходимо заворачивать компании по борьбе с алкоголем именно в интернете. Во первых эффект на молодёжь будет в разы сильнее, а во вторых этот способ менее затрачен, чем социальная реклама по телевидению или плакаты на улицах города.

Когда пропаганда клянётся каждого человека в стране, тогда и начнётся настоящая борьба с злоупотреблением алкоголя. Ведь если народ сам начнёт бороться с этой болезнью (причём ему будет казаться, что государство ему не помогает), то мы сможем достичь заветной цифры 8 литров алкоголя в год.

Итого, пропаганда это одновременно один из самых действенных, гуманных и мало затратных способов борьбы с злоупотреблением алкоголя.

Однако, если, друг, этот способ не сработает. Или государство решит не использовать его, то есть более серьёзные и не менее действенные способы по борьбе с алкоголизмом.

После пропаганды, наиболее разумным методом я считаю ввод монополизации алкоголя. То есть государство само будет контролировать, как производство, так и продажу алкоголя. Это ударит сразу же по многим причинам алкоголизма. Государство сможет легко регулировать цены на алкоголь, тем самым сбавляя или повышая спрос. Уменьшится количество точек, которые торгуют алкоголем. В разы повысится доход от продаж алкоголя. А вырученные деньги можно будет пустить на борьбу с пьянством.

Существует миф, что государство специально спаивает народ, что бы им было проще манипулировать. Это сильнейшее заблуждение. Ни одному правителю не нужен народ, страдающий алкоголизмом. Во первых страна несёт огромные экономические потери, а значит и правитель лишается доходов. Во вторых больной, пьющий народ не на что не способен, включая защиту своей страны, и самого правителя. Так, что государству всегда выгодно бороться за здоровую нацию.

В самой курсовой работе описано ещё множество способов по борьбе с злоупотреблением алкоголя. Однако в нашей стране эти два метода, которые описаны выше будут является наиболее эффективными.

Существует ещё один способ - это ввод полного запрета на продажу и производство алкоголя или «сухой закон». Однако это самый радикальный метод и может вызвать волну протестов по стране, особенно сейчас, когда народ не доверяет власти. Но государство всегда должно готовить народ к тому, что сухой закон возможен и что 100% трезвость это должно быть нормой для каждого жителя страны. 
